

# 为中美友好注入“青春力量”

新华社记者 杨士龙 熊茂伶 陈杉

“中美关系取得的成就,首要归功于两国人民的共同努力;中美关系继续向前发展,更加需要依靠两国人民。”习近平主席在4日给美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂的复信中写道。

“收到习主席的复信,我感到非常荣幸。”兰蒂在美国艾奥瓦州马斯卡廷家中,第一时间回复了新华社记者的书面采访。

中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。近来,中美双方落实两国元首达成的“旧金山愿景”,推动民间特别是青年交往,架起更多相知相亲的桥梁,书写更多面向未来的新故事。

## “这份远见令人钦佩”

“习主席欣然允许让马斯卡廷的学生们参与中方邀请5万美国青少年赴美交流的计划,这让我尤为感激。”兰蒂告诉记者,“习主席着眼于年青一代推动中美关系的未来,这份远见令人钦佩。”

兰蒂是习近平主席“艾奥瓦州的老朋友”。1985年,时任河北正定县委书记的习近平首次访美,在艾奥瓦州结识兰蒂等友人。2023年11月,在美国友好团体联合欢迎宴会上,习近平主席再次忆及这段难忘经历,并诚挚邀请:“我们期待着两国人民多走动、多来往、多交流,共同续写新时代两国人民友好的故事!”

在这次演讲中,习近平主席宣布:“为扩大中美两国人民特别是青少年一代交流,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。”

当时,受邀与会的兰蒂在台下听到这一消息,感到十分振奋。在给习近平主席的信中,兰蒂表示,希望马斯卡廷高中也参与这一计划。

习近平主席在给兰蒂的复信中写道:“我宣布今后5年邀请5万名美国青少年来华交流学习,就是希望更多美国青少年能够访问中国,

用自己的眼睛观察中国,用自己的耳朵倾听中国,用自己的脚步丈量中国,感受一个真实、立体、全面的中国,在两国人民之间架起更多相知相亲的桥梁。”

“我欢迎马斯卡廷的学生们参与到这个项目中来。”习近平主席写道。

“听到这个消息,我太开心了!很高兴能有参与项目的机会!”学习中文的马斯卡廷高中生丝凯·福斯特告诉记者,“期待能去中国学习,期待了解更多中国的历史和文化。”

“这是令人振奋的好消息!”美国中美研究中心特聘研究员丹尼斯·西蒙在接受新华社记者专访时表示,习近平主席宣布的举措,能够促进两国青年交流,对推动两国关系长远发展具有战略意义。“太平洋两岸的青年应该相互走近,增进对彼此的了解。我们期待架设更多面向未来的理解之桥。”

长期关注并推动中美教育交流的冯琳·罗斯指出,美国青少年赴美交流,不仅有益于这些年轻人学习中国语言和文化,还有益于他们的职业发展和人生规划,“最终将对两国关系发展带来巨大积极影响。”

## “中国人民的热情好客让我感动”

中美元首旧金山会晤后,两国民间往来更加活跃,一批青年交流项目正蓬勃开展,为中美友好注入“青春力量”。

“我很喜欢中国,因为中国真的很酷!”美国犹他州马斯卡廷小学学生米丽娅姆·居布莱能讲一口流利的中文。

1月7日至13日,美国犹他州友好代表团应邀访华,居布莱能是代表团最年轻的一员。连日来,小姑娘欢欣雀跃地走访了故宫博物院、复旦大学等地,体验了编钟、剪纸、京剧等中国传统文化元素。

据记者了解,犹他州现有35所

学校提供中文教学。其中,卡斯卡德小学是州内最早开展中文沉浸式教学项目的学校之一。2020年年初,卡斯卡德小学学生用中文给习近平主席写新年贺卡,介绍学习中文情况,表达对中国文化的喜爱。习近平主席在复信中亲切鼓励孩子们继续努力学习中文,了解中国文化,为增进中美两国人民友谊作出贡献。

此次随团访华的犹他州前州长迈克尔·莱维特告诉新华社记者,这是一趟赓续友谊之旅,“对这些学中文的孩子来说,到中国来实地走一走、看一看,能拓宽视野、结识新的朋友。”

代表团另一名成员、犹他州中文沉浸式教学项目协调人江林如告诉记者,增进对彼此文化的了解有助于促进中美两国关系向好发展,“期待着这些学习中文的美国年轻人能为两国人民加深相互理解贡献力量。”

1月3日至12日,美国哥伦比亚大学一个青年学生代表团应邀到北京、成都、深圳等城市。在成都,青年们参观成都大熊猫繁育研究基地、都江堰水利工程、西南交通大学轨道交通运载系统国家重点实验室等地,亲身感受和体验当地历史文化底蕴和经济社会发展现状,感受真实、生动、立体的中国。

“我们同中国同龄人交流,无所不谈,彼此的了解更进一步。”哥伦比亚大学学生威廉·西姆库是一名“零零后”,他说,他对中国的感知更为直观和丰富,“长城、都江堰让我印象深刻”。

“中国人民的热情好客让我感动。”哥伦比亚大学学生布里安娜·帕特森告诉记者,“我相信,我们会拥有一个光明的未来。”

## “‘乒乓外交’的精神是寻求友谊”

中美两国青年友好交往中,北

京大学乒乓球队访美、美国弗吉尼亚大学乒乓球队访华,因续写中美“乒乓外交”的友好篇章,引起广泛关注。

“乒乓球成为人们增进彼此了解的桥梁。”年近八旬的美国乒乓球前国手戴尔·斯威里斯是“乒乓外交”的亲历者,去年12月现场观看了北京大学乒乓球队在加利福尼亚州安大略市的比赛。他对记者说:“‘乒乓外交’的精神是寻求友谊。”

北京大学学生张誉文告诉记者,赴美交流时有幸同斯威里斯交谈,“他祝愿我们年青一代延续美中‘乒乓外交’的佳话。”令张誉文倍感遗憾的是,美国民众非常友好,“看到我们衣服上印的CHINA字样,还向我们竖起大拇指,祝我们在比赛中取得好成绩”。

今年是中美建交45周年。45年来,两国关系经风雨,已成长为参天大树,结出了合作之果,既造福了两国,也惠及了世界。

习近平主席在4日的复信中表示,“中方愿同美方一道努力,推动中美关系稳定、健康、可持续发展,为两国人民谋求更多福祉,为国际社会提供更多公共产品,共同建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”

美国前驻华外交官约翰·汤姆森告诉新华社记者,习近平主席关于中美关系发展的寄语“清晰明确”。两国应该携手应对全球性挑战,“要着眼长远,多一些耐心,多一些行动”。

马斯卡廷青年泰勒·卢卡斯如今就读于芝加哥大学。他正期待着今年夏天的首次中国之行:“我想去北京感受中国历史,我想在中国交到好朋友。在美国,还有很多像我一样喜欢中国的青年,我们都期待着中美友谊更坚固。”(参与记者:郑开君、马峥、张超群、袁秋岳、尹恒、柳丝、黄恒)

(新华社华盛顿/北京1月11日电)

# 以总理首次否认要赶走加沙居民

胡若愚

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡10日晚发表声明,称以色列无意永久占领巴勒斯坦加沙地带或赶走加沙居民。按照路透社说法,这是内塔尼亚胡首次公开否定一些以内阁极右翼官员要求在加沙重建犹太人定居点和巴勒斯坦人离开加沙的主张。

## 【应诉公关?】

内塔尼亚胡这一视频声明用英语在社交平台发布。媒体解读,这一声明有政治公关意味。设于荷兰海牙的联合国国际法院定于11日至12日就南非政府指控以色列在加沙地带军事行动构成种族灭绝召开听证会。以色列政府10日宣布将出庭应诉,否认这一罪名指控。

南非政府请求国际法院发布临时措施,以禁止以色列在法院审理这一诉讼期间在加沙地带开展军事行动。路透社说,国际法院审理案件通常需要数年。哥伦比亚和巴西政府10日晚宣布支持南非。玻利维亚也支持南非起诉以色列。

内塔尼亚胡在视频声明中称,他要“绝对明确”地说明,“以色列无意永久占领加沙或驱赶加沙平民”。他声称,以色列军事行动针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),而不是巴勒斯坦平民,“我们这样做完全符合国际法”。

内塔尼亚胡说,以色列的目标是消灭哈马斯、解救被扣押人员,一旦实现目标,加沙就能“去军事化”“去极端化”,“从而为以色列人和巴勒斯坦人共迎更好的未来创造可能性”。

路透社指出,尽管这一立场是以色列官方政策,但内塔尼亚胡先前关于永久占领加沙地带的言论前后矛盾,有时含糊其辞。

## 【国际反对】

自本轮巴以冲突爆发以来,包括财政部长比撒列·斯莫特里赫、国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔在内,内塔尼亚胡政府一些极右翼成员声称,应“鼓励”加沙巴勒斯坦人“自愿”离开,给以色列人重新到加沙定居让路。

内塔尼亚胡所属利库德集团高级成员、议员丹尼·达农10日接受《以色列时报》采访时说,内塔尼亚胡两周前在党内会议中告诉他,让加沙地带巴勒斯坦人“自愿”到其他地方定居是个“好主意”,“我们正在推进”,问题是需要找到愿意接收加沙人的国家。但在美国压力下,内塔尼亚胡没有把这一方案拿到内阁会议上讨论。

以色列总理府没有回应达农的说法。美国国务卿安东尼·布林肯9日在特拉维夫告诉媒体记者,不得强迫巴勒斯坦平民离开加沙,内塔尼亚胡“今天向我重申,这不是以色列政府的政策”。

我且国王阿卜杜拉二世、埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西、巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯10日举行会晤,反对任何驱逐约旦河西岸和加沙地带巴勒斯坦人的计划,反对任何将约旦河西岸与加沙分开的企图,警告以方不要试图重新占领加沙或在加沙设“安全区”,强调加沙人民必须重返家园。

以色列1967年在第三次中东战争中占领加沙地带。尽管以方2005年撤走驻军和犹太人定居点,但一直几乎完全控制加沙陆地和海上边界,并在哈马斯夺取加沙实际控制权后长期封锁加沙,2008年和2014年两度大规模攻入加沙打击哈马斯。

哈马斯去年10月7日自加沙地带大举偷袭以色列军民目标,以政府说造成大约1200名以色列人死亡。以色列随即进入战争状态,轰炸并全面封锁加沙,同月下旬发起地面进攻。加沙卫生部门本月10日说,以军行动迄今造成超过2.33万人死亡、5.9万多人受伤。联合国说,190万加沙人流离失所,占加沙人口85%。

(新华社专特稿)

# 联合国一直升机被索马里“青年党”扣留

新华社内罗毕1月11日电 摩加迪沙消息:联合国索马里援助团(联索援助团)工作人员10日晚告诉新华社记者,联合国一架直升机当天紧急迫降在索马里,被索马里“青年党”武装分子扣留,机上有人被扣为人质。

工作人员说,根据联合国一份内部备忘录,这架直升机因机械故障紧急迫降。机上有9人,其中有人被扣为人质,有人逃脱。联合国已暂停在事发地区的飞行任务。

联索援助团同日发表声明说,联合国一架直升机当天“意外降落”在“青年党”控制的地区。事发时,这架直升机正在索中部加勒穆杜格州执行医疗任务。联合国正在应对此事,收集相关信息。

索马里“青年党”是与“基地”组织有关联的极端组织,近年来在索马里及其邻国多次发动恐怖袭击。(参与记者:姚金宏)

# 芬兰将继续关闭与俄罗斯的边境口岸

新华社赫尔辛基1月11日电(记者陈静、徐谦)芬兰政府11日决定,将继续关闭芬兰与俄罗斯之间的边境口岸至2月11日。

芬兰政府在当天发布的新闻稿中表示,自去年11月初以来,有超过900名寻求庇护者通过芬兰的东部边境抵达该国。这种非正常的移民方式以及前景对芬兰的国家安全和公共秩序构成了“严重威胁”。

芬兰内政部长玛丽·兰塔宁在当天举行的新闻发布会上表示,边境附近仍有潜在移民等待越境的可能性。兰塔宁说,“国家安全对芬兰来说至关重要”,有关部门也在研究其他解决非法移民问题的手段。

去年12月中旬,芬兰关闭了所有与俄罗斯之间的边境口岸,该决定有效期至今年1月14日。早在去年11月中旬,芬兰就关闭了首批东部边境口岸,以应对非法移民涌入。

北欧国家芬兰东部与俄罗斯接壤,两国拥有1300多公里长的共同边境。

## (上接第一版)

聚焦优势资源——  
打造“能源要县”

结合地域环境分析在能源建设方面的资源优势、送出优势、地域优势,当雄县重点以新能源发展为建设主攻方向和突破口,积极做好企业服务保障工作,大力开展招商活动,配套产业建设,持续推进能源建设高质量发展。

当雄县紧抓新能源政策窗口期,强化部门协同配合,加强土地要素保障,降低土地租赁价格,积极推进光热项目实施。同时,依托资源优势 and 地域优势,协同相关单位开展清洁能源规划编制,升级现有基地模式,打造拉萨高集聚清洁能源长廊。

加强科技运用——  
实现“数字赋能”

围绕全县五大特色产业,坚持

在数字赋能、科研突破和科技支撑上做文章,全力依托并支持广州数据交易所(拉萨)服务基地在产业数字化上出成果、赋能量。

积极与浙江大学就牦牛品种改良开展深度合作,实施基因保护和克隆技术攻关,扩大科技在牧业发展中的推广运用和成果转化,不断推动产业升级和转型发展。

接续奋斗新征程,奋楫争先谋跨越。当雄县委副书记尹正帆表示,“下一步,我们将继续围绕区、市整体发展规划,立足当雄资源禀赋,持续抓好产业发展、项目建设、招商引资、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、生态保护和民生改善等各项工作落实,锚定目标再攻坚,加油换挡再发力,奋力推进当雄经济社会长治久安和高质量发展,书写中国式现代化当雄新篇章。”



# 巴新总理宣布首都实施紧急状态

巴布亚新几内亚总理马拉佩11日在新闻发布会上宣布,首都莫尔兹比港从当天起实施为期14天的紧急状态。马拉佩说,骚乱已造成5000余人失去工作,且由于多家商店被烧毁,当地居民面临食物短缺。政府将在紧急状态期间设法恢复正常生产生活。

这是1月10日,在巴新首都莫尔兹比港,人们搬走在骚乱中抢到的物品。(新华社发)

# 拜登儿子“快闪”众院 或受控藐视国会

海洋

美国共和党人把持的国会众议院两个委员会10日分别建议众议院举行全体表决,以确定是否将民主党籍总统约瑟夫·拜登的儿子亨特·拜登涉嫌藐视国会一事移交司法部处理。

亨特拒绝传唤,众议院共和党人本月8日正式提出追究他藐视国会责任。

让人意外的是,亨特10日在未提前通知情况下,突然出现在众议院监督和问责委员会一场弹劾调查听证会现场,但很快离开。亨特的

律师团队随后在会议室外向媒体重申,亨特要求就弹劾调查举行公开听证会,以避免证词遭共和党人“选择性披露和歪曲”。

按多家外媒说法,亨特的出现引发一片混乱,监督和问责委员会的共和、民主两党众议员高声争吵。共和党人批评亨特拒绝传唤是“懦夫”行为,闪现行为属“公关噱头”。民主党人反击称,既然需要亨特作证,共和党人何不让他公开发言。

10日晚些时候,监督和问责委员会以及同样参与弹劾调查的司法委员会分别经投票表决,建议众议院举行全体表决,以确定是否将亨特涉嫌藐视国会一事移交司法部处理。两次投票结果均反映党派立场。

亨特陷入的购枪和税务相关联邦刑事诉讼已经令司法部承压。他是首名受到刑事起诉的美国在任总统子女,共和党人多次指认司法部偏袒亨特。

## 【司法部难办】

依据相关司法程序,一旦众议院经全体表决确认亨特拒绝传唤的

行为构成藐视国会,司法部随后将决定是否就此提起公诉。美联社说,一般由哥伦比亚特区联邦检察官官作此决定。

据美国国会研究服务部统计,自2008年以来,众议院共认定10人藐视国会,但司法部仅起诉其中两人,分别是共和党籍前总统唐纳德·特朗普的顾问斯蒂芬·班农和彼得·纳瓦罗。路透社说,因藐视国会获罪的最高刑罚是12个月监禁和10万美元罚金。

分析人士认为,由于班农和纳瓦罗是在拜登任内遭起诉,司法部如果作出不起诉亨特的决定,共和党人可能进一步批评该部门“政治化”。

## 【攻讦再升级】

多家外媒判断,共和党人迄今

没有找到足够证据显示拜登存在腐败等不当行为,且拜登最终不太可能遭民主党人把持的参议院弹劾。

按法新社说法,谋求连任的拜登在今年11月总统选举中可能再次对决“丑闻缠身”的特朗普,共和党人因而加速给拜登“制造伤害”。除了以亨特海外交易为重点的弹劾调查,众议院共和党人还有意弹劾被指应对非法移民潮不力的国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯,首场弹劾调查听证会于10日举行。

法新社称,弹劾马约卡斯同样需要众议院提出弹劾条款,然后交由参议院表决,把持参议院的民主党人会“轻松”将弹劾程序截停。但这一议题会让拜登政府承受更多压力,因为共和党人可借弹劾调查听证会的“平台”发起更多攻击。

拜登政府表示,弹劾马约卡斯是“没有证据和意义的”政治噱头。白宫为强化边境安全向国会申请的140亿美元额外资金已被“卡”数月之久。

## 【新华社专特稿】